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ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИЙ БІЗНЕС В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Готельно-ресторанний бізнес відіграє важливу роль в економіці будь-якої країни, 
забезпечуючи робочі місця, залучаючи туристів і створюючи додану вартість. В умо-
вах війни цей сектор зазнає серйозних випробувань, що вимагає адаптації та впро-
вадження нових стратегій для виживання і розвитку. Євроінтеграційні процеси, що 
при цьому провадяться вносять свої корективи в діяльність підприємств сфери на-
дання послуг з тимчасового розміщення та харчування, адже ці підприємства є скла-
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довими туристичної індустрії і взаємозалежні, як від політико-економічних змін, гло-
балізаційних тенденцій, змін напрямків туристичних потоків, стратегії розвитку сфери 
туристичних послуг та державних ініціатив [11, 67–89]. Звісно в умовах, що склалися 
підприємства малого та середнього бізнесу потребують державної підтримки яка 
фактично нерозривно слідує за розвитком та імплементацією законодавчих норм 
нашої держави до норм країн ЄС [13, 78–84]. Необхідно зазначити, що подібні інтег-
раційні зміни відбувалися у багатьох країнах та найбільш актуальними для запози-
чення досвіду є перетворення в країнах центральної та східної Європи, що мотиву-
ється близькістю історико-культурної спадщини та прикладом успішних інтеграційних 
моделей [12, 181–187]. 

Складність умов провадження діяльності сфери туризму та гостинності в умовах 
війни зумовлена багатьма чинниками, а зокрема: 

1. Одним з головних деструктивних чинників є значне зниження туристичних по-
токів. Військові дії відлякують туристів, що призводить до зниження доходів. Закриття 
кордонів, скасування авіарейсів та небезпечна ситуація в регіоні додатково усклад-
нюють приїзд іноземних туристів. 

2. Військові дії часто супроводжуються руйнуванням інфраструктури, включаючи 
дороги, мости та самі готелі і ресторани. Це не тільки ускладнює роботу закладів, 
підвищує витрати на відновлення та ремонт, але й ставить під питання виживання 
таких підприємств взагалі. 

3. Економічна нестабільність негативно впливає на вартість обслуговування, 
спричиняючи потребу до зменшення кількості працівників або зниження якості чи 
асортименту послуг, а також знижується платоспроможність потенційних клієнтів [13, 
78-84].  

4. Порушуються ланцюги постачання продуктів та матеріалів, необхідних для по-
вноцінного функціонування закладів гостинності, що може призводити до тимчасово-
го спрощення меню, зменшення асортименту послуг і т.д.  

5. Ускладнюється діяльність із забезпечення максимальної безпеки гостей, адже 
в умовах сучасності виникає потреба в наявності сховищ та потребі їх оснащення, 
що в свою чергу вимагає проведення відповідних навчань, додаткового фінансуван-
ня та кваліфікованого персоналу [10, 201–205]. 

Для мінімізації впливу деструктивних факторів підприємствам гостинності доціль-
но застосовувати адаптаційні стратегії, які б дозволили підвищити рівень конкурен-
тоспроможності в умовах, що склалися. Так одним з основних і найбільш ефективних 
методів адаптації можна назвати розширення спектру послуг. Адже за допомогою 
такого підходу підприємства гостинності можуть розширити коло своїх клієнтів та 
привабити нових. Як показує практика, вимоги споживачів зростають і тільки підлаш-
тувавшись під них можна заволодіти споживачем [7, 82–86; 8, 118–123]. 

Впровадження інноваційних технологій, таких як онлайн-бронювання, мобільні 
додатки для замовлення їжі, безконтактні платежі та використання віртуальної реа-
льності для віртуальних турів, може підвищити ефективність роботи та залучити 
нових клієнтів [1, 221–225]. Адже у західних відносно спокійних регіонах держави є 
попит на військово-патріотичні тури та рекреаційний відпочинок. Така тенденція є 
перспективною для галузі і залишатиметься такою у період повоєнного відновлення. 



162 

Як показує досвід інших країн, що проходили подібні військово-політичні зміни в 
умовах глобалізаційних процесів саме тури військового спрямування з відвідуванням 
музеїв та місць проходження бойових дій будуть актуальними як для внутрішніх так і 
для зовнішніх туристів, а застосування технологій доповненої реальності дадуть 
змогу проводити подібні заходи навіть у тих закладах розміщення, які дистанційовані 
від подібних об’єктів [2, 252–254; 3, 8–9; 4, 403–405; 5, 84–86].  

Ефективним підходом для подолання деструктивного впливу пов’язаного з логіс-
тичними процесами підприємств сфери гостинності може стати партнерство з інши-
ми підприємствами та організаціями які мають можливість постачати това-
ри/продукти аналоги для забезпечення якісного функціонування закладу.  

В умовах, що складаються психологічна підтримка відіграє важливу роль у збе-
реженні морального духу персоналу та клієнтів. Під час війни люди зазнають стресу, 
тривоги та невпевненості, тому готелі та ресторани можуть організовувати заходи з 
психологічної підтримки, такі як консультації психологів, тренінги з управління 
стресом або просто створення комфортної і безпечної атмосфери. Слід зазначити, 
що велику роль у такій діяльності відіграє кваліфікація персоналу, адже вміння пра-
цювати з клієнтами, задовольняти їхні потреби, ефективно виконувати свої посадові 
обов’язки в складних умовах вимагають не аби якої професійної підготовки та відп-
рацьованих практичних навичок [6, 241–246; 9, 426–431]. 

Загалом гнучкість і швидка реакція на зміни є ключовими факторами для вижи-
вання бізнесу під час війни. Підприємства повинні бути готовими швидко адаптувати-
ся до нових умов, змінюючи графік роботи, меню, ціни або формати обслуговування. 
При цьому застосовуючи активну маркетингову діяльність спрямовану на підтримку 
зв’язку з постійними клієнтами та залучення нових гостей, інформуючи їх про безпе-
ку, нові послуги та програми лояльності. 

Підсумовуючи слід зазначити, що готельно-ресторанний бізнес в умовах війни 
стикається з багатьма деструктивними чинниками, проте слід шукати можливості для 
адаптації та виживання. Впровадження нових технологій, розширення спектру пос-
луг, активна маркетингова діяльність і психологічна підтримка персоналу та клієнтів є 
ключовими стратегіями для підтримання стабільності і розвитку бізнесу. При цьому 
важливо бути гнучкими та готовими до змін, співпрацювати з іншими підприємствами 
і організаціями для досягнення спільних цілей у складні часи. 
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